
y = bcosa+asina = ya'+b'(ya.b+b' co.a+

+;;;;':b' Sina) = ••••a·+b2 (cosq>cosa+
+sinq>sina), adzierp jest liczba spelniajaca

b a

równosci cosa>= ya2+b2' sin'P = l/a'+b2 '"
,0" 'P<-T(dlaczello liczba taka istnieje?),

Jest wiecy = ya'+b' cos(a-'P) <;ya'+bi.

Równoscy ~ y':;>+b2 zachodzi tylko wtedy.
Idy a = 'P.

Mechanika, kOlnputer, czlowiek (IV)

Pro! dr Dominik ROGULA

Zadania nieaJgorytmizowalne

Wzmiankowany w trzecim odcinku (Delta 8/1978) poglad, ze maszyna nie moze
wykonywac zadan niealgorytmizowalnych, nie mial by wiekszego znaczenia gdyby
okazalo sie, ze zadania takie w ogóle nie istnieja, badz tez, ze jesli istnieja, to
sa akrobatycznie wymyslne i pozbawione praktycznego znaczenia. Tak jednak
nie jest. /
Okazuje sie przede wszystkim, ze niealgorytmizowalne zadania. istnieja. Aby
zrozumiec jak to jest mozliwe, zastanówmy sie chwile nad nie' sprecyzowanym
dotad pojeciem zadania. Chodzi o to, ze ogólnie pojete zadanie to wlasciwie
klasa alternatywnych zadan szczególowych, przy czym klasa ta mozebyc
nieskonczona.

Rozwiazanie zadania17I . Takim zadaniem szczególowym moze byc np. rozwiazanie równania
NIecha bedZIe katem mIedzy omawIana 22 O d", -. , X - = , a za ama
prosta a bokIemBC, a WIeC 1: BCB = a, "d l , ... ' 2 O

1< - rozwlazywama OWO nego rownama pOStacIX - a = ,
1: ABA' = '2 - a Rozpatrujac trójkaty AA'C ~ rozwiazywania dowolnego równania kwadratowego,
i BBT otrzymujemy AA' = bcosa_ rozwiazywania dowolnego równania algebraicznego,
i BB' '= asina" Zad,anic spr:"wadza, sie wiec _ rozwiazywania dowolnego ukladu równan algebraicznych
do wyznaczenaa najWiekszej warto5cl sumy .. , •.. ~ ~.

przedstawiaja przyklady zadan ogolnych o wzrastajacym stopnIU ogolnoscl.
Wymagane przez algorytm dane: stanowia informacje potrzebna do
sprecyzowania konkretnego zadania szczególowego.
Moze sie zdarzyc, ze objeta przez pewne zadanie ogólna 'klasa zadali
szczególowych bedzie tak obszerna, ze !:lie istnieje jeden wspólny algorytm
ich wykonywania. Mimo realizowalnosci kazdego zadania szczególowego, zadanie
ogólne nie bedzie wówczas algorytmizowalne.
Ze takie zadania rzeczywiscie istnieja, mozna udowodnic zupelnie scisle.
W teorii algorytmów dowodzi sie, ze istnieja funkcje, ktÓre nie sa obliczalne.

Oczywiscie zadanie obliczania takiej funkcji jest niealgorytmizowalne. Podobnie,
niealgorytmizowalne sa zadania wymagajace odpowiedzi na pytania
o wlasnosci wyrazajace sie predykatami nierozstrzygalnymi.
Sam formalny dowód istnienia zadan niealgorytmizowalnych nie przesadza
jeszcze kwestii, czy wsród nich sa zadania interesujace, Okazuje sie jednak,
ze sa. Wiele dobrze postawionych zadan (np. matematycznych) o wielkiej
czesto donioslosci to zadania niealgorytmizowalne. Nit~algorytmizowalnosc
zadan o dutym stopniu ogólnosci jest raczej regula niz wyjatkiem.
Przykladem takiego zadania jest:

Znane sa aksjomaty i reguly wnioskowania pewnej teorii. Dal!c jest zdanieT.
Sprawdzic, czy T wynika z aksjomatów przez zastosowanie regul
wnioskowania.
Zagadnienie algorytmizowalnosci tego zadania to klasyczne zagadnienie
rozstrzygalnosci teorii. Jego rozwiazanie, dane przez jedno ze slynnych
twierdzen Godla, jest dla teorii dostatecznie bogatych negatywne.
Znane sa równiez przyklady bardziej elementarne, choc o podobnej budowie
formalnej.
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